CHEM-A1250 Kemian perusteet
2. valikoe 7.4.2017

1. Kalsiumhydroksidia, Ca(OH)z, kaytetddn mm. pH:n sdatéon vedenpuhdistuksessa.
Kalsiumhydroksidin liukoisuustulo Ks (25 °C) on 1,3 - 10® mol*dm™®.

a) Laske kalsiumhydroksidin liukoisuus puhtaaseen veteen (g/dm?3).
b) Miké on taman liuoksen pH?
2. Polymeeripolttokennon kennoreaktio on

H,(g) + 72 O,(g) < H,0(l)

a) Laske kennon perusldhdejannite E°.

b) Kumpaan suuntaan kennoreaktio tapahtuu spontaanisti perustilassa? Perustele vastauksesi.
c) Kirjoita polttokennon lahdejannitteen E lauseke.

d) Laske kennoreaktion tasapainovakio kayttden c)-kohdan lauseketta.

E°, =0V
2H'(aq) +2e” — H,g) H M, /Pt

Eﬁ*/o o = 1229V
4 H*(aq) + Oz(g) +4e - 2 HZO(I) 2

3. Veden ja etanolin nousukorkeudet mitattiin kapillaariputkessa, jonka sade on 2:10* m.
a) Laske nesteiden nousukorkeuksien erotus lampétilassa 293 K.
b) Kumpi nesteista nousee korkeammalle?

Lampétilassa 293 K veden pintajannitys on 72,75 mN m™ ja etanolin 22,3 mN m', veden tiheys on
998,2 kg m ja etanolin 961,4 kg m.

4. Mahdollisessa ydinrajahdyksessa syntyva saaste saa aikaan **Sr:n kertymista ihmisen luustoon
kalsiumin tilalle. Taman isotoopin puoliintumisaika on 28,8 vuotta. Otaksutaan, ettd 1 ug mainittua
isotooppia kertyy vastasyntyneeseen lapseen. Kuinka suuri massa radioaktiivista strontiumia on
jaljelia lapsen vartuttua

a) 18 vuoden ja

b) 70 vuoden ikaiseksi?

5.

a) Metaania poltettiin ilmalla energiantuotannossa iimakertoimella 1,0. Paljonko kuivaa
savukaasua syntyi, jos savukaasujen lampétila oli 150 °C? Voit olettaa ilman koostumukseksi
21 til-% Oz ja 79 til-% N.. Metaanin palamisreaktio on:

CHa(g) + 202(g) — COx(g) + 2 H20(g)

b) Seuraavat termit liittyvat oljynjalostusprosessiin tai sen tuotteisiin. Kuvaile muutamalla sanalla
kahdesta (2) valitsemastasi termistd, mita niilla tarkoitetaan kemiallisen jalostustoiminnan
nakokulmasta:

1) krakkaus

2) bensiini

3) reformointi

4) polypropeeni

5) oktaaniluku
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Vakiot: R = 8,314 J K mol™ F = 96485 C mol™*
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Reaktion tasapainovakio aA + bB « pP + rR => K, =

Veden ionitulo: Ky = [H*][OH] = 1 - 10" mol2dm*® (t = 25 °C); pX = -lor 10[X]
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